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Evropská předmluva

Tento dokument (EN IEC 61226:2021) sestává z textu IEC 61226:2020, který vypracovala technická
komise IEC/TC 45 Přístroje jaderné techniky.

Jsou stanovena tato data:

–    nejzazší datum zavedení dokumentu na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení k přímému používání
jako normy národní (dop) 2022-07-05
–    nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s dokumentem v rozporu (dow) 2024-07-05
Tento dokument nahrazuje EN 61226:2010 a všechny její změny a opravy (pokud existují).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových práv.
CENELEC nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Jak je stanoveno ve Směrnici pro jadernou bezpečnost 2009/71/EURATOM, kapitola 1, článek 2, bod
2, nebrání se členským státům přijmout přísnější bezpečnostní opatření týkající se témat obsažených
v této Směrnici v souladu s národními zákony.

Obdobně tato evropská norma nebrání členským státům přijmout přísnější opatření týkající se
jaderné bezpečnosti v rámci témat obsažených v této evropské normě.

Jakákoli zpětná vazba a otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CEN a CENELEC.

Oznámení o schválení

Text mezinárodní normy IEC 61226:2020 byl schválen CENELEC jako evropská norma bez jakýchkoliv
modifikací.
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Úvod
a)   Technické základní informace, významná témata a organizace normy

Tato mezinárodní norma odpovídá požadavku[1] Mezinárodní agentury pro atomovou energii
(IAEA) na identifikaci a klasifikaci položek jaderných elektráren důležitých z hlediska
bezpečnostní na základě jejich funkcí a bezpečnostního významu. Při aplikaci konceptu ochrany
do hloubky, který je implementován prostřednictvím kombinace řady po sobě jdoucích
a dostatečně nezávislých úrovní ochrany, jsou funkce důležité z hlediska bezpečnosti rozděleny do
několika systémů nebo subsystémů. Navíc, s programovatelnými digitálními položkami, které se
nyní používají pro systémy měření a regulace NPP, každý systém nebo subsystém často plní
mnoho funkcí. Proto je záměrem této normy stanovit kritéria a metody, které mají být použity pro:

–    identifikovat a přiřadit funkce důležité z hlediska bezpečnosti do kategorií v závislosti na
jejich příspěvku k prevenci a zmírnění postulovaných iniciačních událostí (PIE);

–    klasifikovat odpovídajícím způsobem systémy I&C a elektrické napájecí systémy, které jsou
nezbytné k plnění těchto funkcí.

Podle bezpečnostní normy IAEA SSR-2/1 (Požadavek 22) musí být metoda klasifikace položek
důležitých z hlediska bezpečnosti založena především na deterministických metodách, případně
doplněných pravděpodobnostními metodami. Několik možných přístupů pro použití
pravděpodobnostního hodnocení bezpečnosti (PSA) pro klasifikaci je popsáno v IEC TR 61838.

b)   Situace současné normy ve struktuře SC 45A souboru norem

Na IEC 61226 přímo odkazuje IEC 61513 a je to dokument druhé úrovně SC 45A, který se zabývá
kategorizací funkcí a klasifikací systémů kontroly a řízení a systémů elektrického napájení.

Více podrobností o struktuře souboru norem SC 45A viz bod d) tohoto úvodu.

c)   Doporučení a omezení týkající se aplikace tohoto dokumentu

Správná kategorizace funkcí je nezbytná pro zajištění odpovídajícího stupně zájmu projektantů,
operátorů a správních orgánů závodu na specifikaci, návrh, kvalifikaci, zajištění kvality (QA),
výrobu, instalaci, údržbu a zkoušení systémů, které zajišťují bezpečnostní funkce.

Tato norma stanoví kritéria a metody, které mají být použity pro zařazení funkcí NPP
zajišťovaných systémy kontroly a řízení, a systémů elektrického napájení do tří kategorií A, B a C,
které závisí na důležitosti funkce z hlediska bezpečnosti. Funkce bez přímé bezpečnostní úlohy
nejsou kategorizovány (NC).

Kategorie, do které je funkce přiřazena, určuje technické požadavky na základě zajištění příslušné
úrovně spolehlivosti, že funkce bude vykonávána na vyžádání s požadovanou funkční
charakteristikou a spolehlivostí, a má požadovanou odolnost na vlivy okolního prostředí a QA.
Úroveň spolehlivosti, která má být prokázána pro každý z těchto aspektů, musí být v souladu
s významem funkce z hlediska bezpečnosti.

d)   Popis struktury souboru norem SC 45A a vztahů s dalšími dokumenty IEC
a dokumenty jiných orgánů (IAEA, ISO)

Dokumenty nejvyšší úrovně souboru norem IEC SC 45A jsou IEC 61513 a IEC 63046. IEC 61513



poskytuje obecné požadavky na systémy a zařízení I&C, které jsou využívány k výkonu funkcí
důležitých z hlediska bezpečnosti v NPP. IEC 63046 stanovuje obecné požadavky na systémy
elektrického napájení NPP; zahrnuje napájecí systémy včetně napájecích systémů a systémů I&C.
IEC 61513 a IEC 63046 je třeba posuzovat společně a na stejné úrovni. IEC 61513 a IEC 63046
strukturují řadu norem IEC SC 45A a tvoří kompletní rámec stanovující obecné požadavky na
přístrojové, řídicí a elektrické systémy jaderných elektráren.

IEC 61513 a IEC 63046 přímo odkazují na další normy IEC SC 45A pro obecná témata související
s kategorizací funkcí a klasifikací systémů, kvalifikací, separací, ochranou proti poruchám se
společnou příčinou, návr-
hem dozorny, elektromagnetickou kompatibilitou, kybernetickou bezpečností, softwarovými
a hardwarovými hledisky pro programovatelné digitální systémy, koordinace požadavků na
bezpečnost a ochranu a řízení stárnutí. Normy, na které se přímo odkazuje na této druhé úrovni,
by měly být považovány spolu s IEC 61513 a IEC 63046 za ucelený soubor dokumentů.

Na třetí úrovni jsou normy IEC SC 45A, na které se přímo neodkazuje IEC 61513 nebo IEC 63046,
normy týkající se konkrétního zařízení, technických metod nebo specifických činností. Obvykle lze
tyto dokumenty, které odkazují na dokumenty druhé úrovně pro obecná témata, používat
samostatně.



Čtvrtá úroveň rozšiřující soubor norem IEC SC 45 odpovídá technickým zprávám (Technical
Reports), které nejsou normativní.

Soubor norem IEC SC 45A důsledně implementuje a upřesňuje zásady bezpečnosti a zabezpečení
a základní aspekty uvedené v příslušných bezpečnostních normách IAEA a v příslušných
dokumentech řady IAEA Nuclear Security Series (NSS). Jedná se zejména o požadavky IAEA
SSR-2/1, stanovující bezpečnostní požadavky související s projektováním jaderných elektráren
(NPP), IAEA Safety Guide SSG-30, která řeší bezpečnostní klasifikací konstrukcí, systémů
a komponent v NPP, IAEA Safety Guide SSG-39, která se věnuje návrhem systémů kontroly
a řízení NPP, IAEA Safety Guide SSG-34 zabývající se návrhem systémů elektrické energie pro
NPP a implementační návod NSS17 pro počítačovou bezpečnost jaderných zařízení. Terminologie
a definice bezpečnosti a zabezpečení používané normy SC 45A jsou v souladu s těmi, které
používá IAEA.

IEC 61513 a IEC 63046 přijaly formát prezentace podobný základní bezpečnostní publikaci IEC
61508 s celkovým rámcem životního cyklu a rámcem životního cyklu systému. Pokud jde
o jadernou bezpečnost, IEC 61513 a IEC 63046 nabízejí výklad obecných požadavků IEC 61508-1,
IEC 61508-2 a IEC 61508-4 pro sektor jaderných aplikací. V tomto rámci IEC 60880, IEC 62138 a IEC
62566 odpovídají IEC 61508-3 pro sektor jaderných aplikací. IEC 61513 a IEC 63046 odkazují na ISO
a také na IAEA GS-R část 2 a IAEA GS-G-3.1 a IAEA GS-G-3.5 k téma-
tům souvisejících se zajišťováním kvality (QA). Na úrovni 2, pokud jde o jaderné zabezpečení, je
IEC 62645 výchozím dokumentem pro bezpečnostní normy IEC SC 45A. Vychází z platných zásad
vyšší úrovně a hlavních pojmů obecných bezpečnostních norem, zejména ISO/IEC 27001
a ISO/IEC 27002; přizpůsobuje je a doplňuje je tak, aby odpovídaly jadernému kontextu
a koordinovaly je se sérií IEC 62443. Na úrovni 2 je IEC 60964 výchozím dokumentem pro normy
IEC SC 45A dozoren a IEC 62342 je výchozím dokumentem pro normy řízení stárnutí.

POZNÁMKA 1 Předpokládá se, že pro návrh systémů kontroly a řízení v NPP, které implementují
konvenční bezpečnostní funkce (např. které řeší bezpečnost pracovníků, ochrany majetku,
chemická ohrožení, energetických ohrožení procesu), budou aplikovány mezinárodní nebo národní
normy.

POZNÁMKA 2 Oborová působnost IEC SC 45A byla rozšířena v roce 2013 na elektrické systémy.
V letech 2014 a 2015 proběhly diskuse v IEC SC 45A, aby se rozhodlo, jak a kde je třeba vzít
v úvahu obecné požadavky na návrh elektrických systémů. Odborníci IEC SC 45A doporučili, aby
byla vyvinuta nezávislá norma na stejné úrovni jako IEC 61513 pro stanovení obecných požadavků
na elektrické systémy. K pokrytí tohoto cíle je nyní spuštěn projekt IEC 63046. Po zveřejnění IEC
63046 bude tato poznámka 2 k zavedení norem IEC SC 45A zrušena.



1 Rozsah platnosti
Tento dokument stanovuje pro jaderné elektrárny[2] způsob rozdělení funkcí specifikovaných pro
elektrárnu do kategorií podle jejich důležitosti z hlediska bezpečnosti. Následně pak klasifikace I&C
a systémů elektrického napájení, které vykonávají či poskytují podporu pro výkon těchto funkcí, na
základě zařazení do kategorie, určuje příslušná kritéria návrhu.

Pokud jsou použita taková kritéria návrhu, zajišťují dosažení příslušné funkce v souladu s její
důležitostí z hlediska bezpečnosti. V tomto dokumentu jsou kritéria funkčnosti, spolehlivosti,
výkonnosti, kvalifikace na vlivy okolního prostředí (např. seizmicita) a zajištění kvality (QA).

Tento dokument se vztahuje na:

·       funkce důležité z hlediska bezpečnosti, které jsou vykonávány systémy I&C a podporovány
systémy elektrického napájení (kategorizace funkcí I&C),

·       systémy I&C, které umožňují implementaci těchto funkcí (klasifikace systémů I&C),

·       systémy elektrického napájení, které tyto funkce podporují (klasifikace systémů elektrické
energie).

Dotyčné systémy zajišťují automatizovanou ochranu, řízení v uzavřené nebo otevřené smyčce,
informace pro obsluhu a napájení systémů elektrickou energií. Tyto systémy udržují stav NPP
v hranicích bezpečného provozování a zajišťují automatické úkony nebo umožňují manuální zásahy,
které předcházejí nebo zmírňují havárie, nebo zabraňují nebo minimalizují úniky radioaktivních látek
do prostoru elektrárny nebo jejího širšího okolí. Systémy I&C a systémy elektrického napájení, které
plní tyto úlohy, zajišťují zdraví a bezpečnost provozovatelů NPP a obyvatelstva.

Tento dokument se řídí obecnými principy uvedenými v požadavcích bezpečnosti IAEA Safety
Requirement SSR-2/1 a pokynech SSG-30, SSG-34 a SSG-39 a definuje strukturovanou metodu
použití návodů obsažených v těchto předpisech a normách na I&C a systémy elektrického napájení,
které plní funkce důležité z hlediska bezpečnosti v NPP. Tento dokument se interpretuje ve vazbě
s pokyny IAEA spolu s IEC 61513 a IEC 63046 při implementaci požadavků řady IEC 61508. Celkové
klasifikační schéma struktur, systémů a komponent pro NPP lze shrnout následovně na obrázku 1.

Obrázek 1 – Souhrnné schéma klasifikace

Tento 2fázový proces je definován za účelem komplexnosti; umožňuje zachycení všech funkcí a všech
systémů důležitých z hlediska bezpečnosti, včetně systémů I&C, jakož i systémů elektrického
napájení.

V tomto schématu jsou funkce definovány a kategorizovány bez ohledu na fyzické prostředky, které
jsou implementovány k jejich plnění. V rámci tohoto dokumentu jsou funkce, které mají být
kategorizovány, jsou vykonávány systémy I&C. V souladu s tím se nazývají funkce I&C.

Tento dokument platí pro systémy I&C a systémy elektrického napájení pro nové jaderné elektrárny
i pro úpravy a modernizace stávajících elektráren.

U stávajících zařízení lze uplatnit pouze podmnožinu požadavků, která se určí na začátku každého



projektu.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

[1]     IAEA SSR-2/1, Requirement 22 s ohledem také na požadavky Requirements 4, 18 a 27.

[2]     Rozsah platnosti tohoto dokumentu je v souladu s IAEA SSR-2/1 a SSG-30, z kterých vychází.


